

來港設家族辦公室 瞄準大灣區市場

阿聯酋王子：香港充滿投資機遇

特區政府近年致力開拓中東市場，成效漸顯。早前阿拉伯聯合酋長國王子Sheikh Ali Al Maktoum (圓圖) 落實來港設立家族辦公室，管理資金39億元。他表示，香港是一個充滿機遇的地方，具長期增長的潛力，且中國內地和香港在投資方面處於領先地位，關注香港可以提供的戰略優勢，加上香港是大灣區其中一個城市，有大量技術和投資機會流入，希望以香港為首站，建立阿聯酋與亞洲其他地區的聯繫。他透露，正物色投資人工智能、電動車、旅遊和金融科技等領域的機會。

大公報記者 李信

Sheikh Ali Al Maktoum表示，香港給他留下良好印象，不僅是一個全球主要金融中心，在文化藝術方面亦很有深度。他透露，去年12月首次來港，發現香港很多地方都非常先進，許多地方與迪拜相近，當時已決定在香港設立家族辦公室，並深信在港有很多投資機會，在業務拓展方面亦十分有潛力。

超級聯繫人角色具吸引力

該家族辦公室副主席兼首席執行官麥懿睿表示，中國是14億人口的龐大市場，且具先進的科技發展，對國際投資者有很大吸引力；而香港作為「超級聯繫人」具有獨一無二的優勢，讓香港的吸引力大增。

麥懿睿表示，深信香港有能力成為家族辦公室及綠色金融中心，因為香港在可持續金融方面有很多支援。他提及，香港作為大灣區的一部分，能提供許多投資機會，其辦公室歡迎這些機遇。

促成該家族辦公室落戶香港的港商沈運龍表示，香港扮演超級聯繫人的角色，對吸引中東資金及家族辦公室具有很大優勢，而民間力量和商界也在發揮中間人的作用。

除了吸引中東公司落戶之外，香港亦可考慮吸引沙特阿拉伯企業來港上市，既為中東公司解決資

金問題，也有助鞏固香港國際金融中心地位。

香港貿易發展局與建銀國際聯合公布的報告指出，香港是沙特阿拉伯公司海外上市之理想目的地，其主要優勢在於提供一個無與倫比的商業平台，方便企業進入利潤可觀的亞洲市場。

報告指出，隨著亞洲經濟實力不斷增強，中國和東盟地區尤為耀眼，不少沙特阿拉伯企業明言，希望在這個潛力巨大的市場爭取更大範圍的立足點，這也符合該國在《2030年願景》所制訂的經濟目標：力求實現多元化收入來源及促進私營界別發展。

分析：港政經穩定 財管業務發達

報告又稱，香港擁有教育程度高、經驗豐富且辦事高效的人力資源，可以一站式提供各種專業服務，例如金融和法律糾紛調解，這些服務對成功開拓海外業務而言，至關重要。同時，香港奉行資本自由流動制度，更是一大優勢。

商會人士指出，中東經濟一向依賴石油出口，經濟深受油價波動影響，中東企業和投資者有意將資金投放在經濟和政治相對比較穩定的市場，而香港作為國際金融中心，財富管理業務發達，更重要的是香港政治經濟穩定，符合中東投資者的要求。

劃和項目，包括研究、培訓和諮詢專案。

合力推動綠色投資

恒生大學校長何順文表示，恒生大學亞東盟綠色政策中心不僅是一個學習與發展中心，更是希望、創新和合作的象徵。該中心與阿聯酋的合作是一個重要里程碑，標誌着雙方共同邁向綠色未來的旅程。憑藉彼此的努力、專業知識和資源，定可加快落實可持續發展的方案，鼓勵綠色投資，並促進家族辦公室的永續發展。該中心將與東盟及亞太地區國家進行交流和合作，透過宣傳和教育，積極促進政府、企業和社區之間的合作夥伴關係，推動永續發展的有效變革。



▲恒生大學校長何順文(右三)、阿聯酋王子Sheikh Ali Al Maktoum(左三)等，主持恒生大學亞太東盟綠色政策中心開幕禮。

香港與中東合作不斷加深

日期	事宜
2024年	
3月	阿聯酋王子 Sheikh Ali Al Maktoum 的家族辦公室落戶香港，管理資金39億元
2023年	
12月	沙特阿拉伯未來投資倡議(FII)舉辦的首屆「PRIORITY亞洲峰會」，選址在港舉行
11月	亞太首個追蹤沙特阿拉伯股票市場的ETF，南方東英沙特阿拉伯ETF在港上市
10月	財政司司長陳茂波出訪巴林和沙特阿拉伯，廣泛推介香港優勢及平台，建立廣泛聯繫
9月	香港交易所將沙特交易所納入認可證券交易所名單
5月	阿聯酋央行與香港金管局在阿布扎比舉行雙邊會議，加強兩地金融服務領域的合作
2月	行政長官李家超訪問中東，共簽署13份合作意向書，涵蓋金融創科能源等範疇

恒生設三百三十億融資基金 扶助中小企

【大公報訊】因應本地中小企在疫情後面對不同挑戰和發展需要，恒生銀行(00011)昨宣布推出「中小企Power Up融資基金」，預留330億元為中小企提供融資支持。恒生商業銀行業務總監李秀怡相信市場對融資有需求，若反應熱烈，有彈性可以「加碼」。

儘管本港銀行業的貸款總額在2023年萎縮，今年1月份的貸款需求仍然疲弱，李秀怡表明，恒生推融資基金不是為了推動貸款增長，而是支持中小企。她說，恒生是在了解客戶需求之後才推融資基金，而中小企客戶現時面對的挑戰及發展需要，包括現金流不足、業務未恢復至疫情前水平、營運成本增加、需要綠色轉型，以及希望發展大灣區業務。



▲李秀怡表示，推出Power Up融資基金主要是為了支持本地中小企業。

恒生大學與阿聯酋家辦合作 促進學生交流

【大公報訊】阿聯酋王子 Sheikh Ali Al Maktoum非常支持香港教育發展，其私人辦公室昨與香港恒生大學簽署合作備忘錄，攜手促進可持續發展，同場還舉行恒生大學亞太東盟綠色政策中心(中心)開幕禮。

合作備忘錄由恒生大學協理副校長(知識交流)暨專業進修學院總監梁偉強，與 Sheikh Ali Al Maktoum私人辦公室的國際戰略關係總監William Tien簽署。雙方的合作範疇涵蓋學生交流、獎學金、贊助等，且私人辦公室將協助恒生大學物色與可持續發展相關的捐獻和贊助，讓中心優化未來的可持續研究及發展。雙方還將探討與可持續發展教育相關的計

阿里斥300億增持 菜鳥終止港IPO計劃

【大公報訊】阿里巴巴(09988)昨日再宣布業務重組計劃，包括收購菜鳥少數股東持有的已發行股份，總對價最高可達37.5億美元(約292.5億港元)，反映菜鳥估值為103億美元(約803億港元)，並宣布撤回菜鳥在香港IPO申請。

強化電商物流 推進上市恐分心

阿里巴巴主席蔡崇信昨晚在電話會議上表示，根據過去數個月的評估，集團認為在新的發展機遇下，菜鳥與集團的電商業務需要深度融合，為避免因推進IPO而分心，因此內部決定撤回菜鳥IPO申請，強調與監管制度無關。

「集團考慮到菜鳥對阿里巴巴的戰略重要性，以及在構建全球物流網絡方面見到重大長

期機遇，認為現在是阿里巴巴加大投入菜鳥的合適時機。」蔡崇信表示，組織變革使決策更靈活和有效，對業務產生重大積極影響，相信組織變革的成效將反映在阿里巴巴未來的運營和財務指標上。

蔡崇信提到，向少數股東購回已發行股份的作價，總對價最高可達37.5億美元，對應菜鳥估值為103億美元。他認為，今次安排有助集團加速發展國際電商業務，未來菜鳥將更多與阿里國際數字商業集團(AIDC)合作，尤其是跨境業務。

目前，阿里巴巴持有菜鳥約63.7%完全稀釋股份權益，相關少數股東和員工可選擇出售或繼續持有菜鳥股權，計劃將於今年8月執行。蔡崇信提到，阿里巴巴在資本管理方面亦

取得進展，退出非核心資產投資、通過派發股息和股票回購提升股東價值。蔡崇信直言，與快速有關業務將不會考慮出售，未來將持續聚焦於提高資本效率、提升股東回報。

去年5月，阿里巴巴宣布資產重組計劃，包括安排菜鳥IPO。當時阿里巴巴認為，單獨上市更能體現菜鳥作為子公司業務的獨特價值。

在上月的業績電話會議上，阿里巴巴首席執行官吳泳銘表明，菜鳥持續推進打造全球智能物流網絡，並與跨境電商業務實現高效協同。

截至2023年底三季，菜鳥收入同比增長24%，主要由跨境物流履約解決方案收入帶動，全球5日達物流服務訂單量按季錄得倍數增長。

太平多賺五成增派息 銀保貢獻急升

【大公報訊】中國太平(00966)2023年度多賺44.1%至61.9億港元，若按人民幣計算，盈利增幅達到50.9%；建議派發末期息0.3港元，按年增加15%。中國太平旗下太平人壽的保險服務收入615.75億港元，按年跌3.9%，保險服務業績166.19億港元，下跌0.3%；按人民幣計算，按年升4.4%至149.7億元。太平人壽去年銀保期交保費按年增加52.4%至152.5億元人民幣，今年首兩個月銀保新業務價值增加超過400%。

加大配置長期債與高息股

太平人壽總經理陳永紅表示，來自銀保貢獻不斷提升，過往貢獻太平人壽只有個位數字，2022年為8.6%，到2023年已提升至



▲中國太平董事長王思東(右五)、副董事長及總經理尹兆君(右四)昨出席業績發布會。

21.4%，2024年至今已提升至32%；今年「開門紅」錄得正增長。

就內地低息環境對業務影響，中國太平財

務總監及公司秘書張若吟稱，如果只是中短期的低息環境，可以着眼於資產端管理；若屬於長周期，則要着重負債端管理，優化產品精算工作。中國太平投資管理部總經理張作學稱，內地無風險收益率在今年初約2.6%，到3月份已降至2.3%。中國太平早於2019年已加大長久期債券配置；同時開採境內資金，境外配置；以及調整股票持倉結構，增加高息股佔比。

中國太平去年淨投資收益449.24億港元，按年微跌0.1%，若按人民幣計算則提升4.6%。淨投資收益率3.56%，下降0.3個百分點。總投資收益率2.66%，提升1.45個百分點。截至去年底，中國太平股票投資規模1134億港元，佔總資產比重7.5%。

信和創意研發室進駐北都

【大公報訊】信和集團宣布，「信和創意研發室」正式開幕，進駐北都都會區，提供驗證創新意念及科技的「沙池」平台。集團同時啟動全新平台The Spark，給創科人才提供一個開放的交流空間。

創科局局長孫東出席開幕禮致辭時表示，香港要建設國際創新科技中心，需要一個蓬勃的創科生態圈。北都區是香港未來發展的新引擎，是香港創科產業布局的重要組成部分。信和集團將創意研發室擴展至北都區，展示對香港創科發展的大力支持。

Spark平台凝聚創科人才

信和集團創新聯席董事楊孟璋表示，信和創意研發室致力推動創客和企業之間的概念驗證合作，促進創意的誕生及科技應用的發展。同時間，全新平台The Spark是一個不限於技術應用展示、工作空間和活動場地的動態網絡，也是培育初創企業擴大及迅速發展的加速器，期望平台能夠加強凝聚志同道合的創科人才，促進交流及合作，共同探索大灣區的商機，並成為本地、大灣區和海外初創企業之間的重要橋樑。

信和創意研發室及The Spark設於北都區內的元朗One North朗壹廣場，位處核心商務區。研發室展出多項AI、機器人、醫療和房地產科技等應用，涵蓋房地產科技、建築科技、藝術科技及社會科技等領域。



▲信和創意研發室及Spark平台開幕儀式。